

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO		48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Un trabajo interesante

LA BRIGADA SANITARIA PROVINCIAL

II

En la lucha contra las enfermedades infecciosas, que es el objetivo inmediato que las brigadas se proponen, deberán acudir por los medios más rápidos de locomoción de que pueda disponerse, con personal y material apropiados, al sitio de la provincia en que aparezca el peligro o haya que corregir una grave perturbación de su estado sanitario. Las armas que necesiten, aunque sean de coste elevado, podrán tenerlas dispuestas en su arsenal gracias a los milagros de la cooperación que permite llevar a cabo las empresas más difíciles. Y lo mismo la capital que el más pequeño Municipio podrán contar con iguales auxilios y disponer de medios suficientes para combatir con energía y eficacia a uno de sus peores enemigos, que es el que más víctimas produce e inflige a la Patria mayores daños.

Para que estas instituciones pudieran alcanzar su desarrollo máximo y efectuar toda la labor que España reclama tendrían que estar integradas, además de los médicos, por ingenieros, arquitectos, químicos y veterinarios, porque hace falta la colaboración de todos esos profesionales para reconstruir la nación. Si además de reforzarse de esa manera se consignasen en los presupuestos del Estado los millones que hicieran falta para desarrollar sus trabajos, como se hace con servicios menos vitales, en el término de algunos años y sin necesidad de promulgar nuevas leyes, quedaría transformada nuestra nación en potencia de primer orden.

En tanto sea esto un ideal y mientras no pueda contarse con suficientes hospitales de epidemias que permitan el aislamiento perfecto de los enfermos contagiosos, ni con laboratorios bien dotados en donde puedan descubrirse las impurezas de las sustancias alimenticias y las contaminaciones de las aguas, a la vez que se comprueban con la urgencia que sea precisa las sospechas diagnósticas y se fabrican los sueros y vacunas indicados para combatir las infecciones, tendrán que limitarse las brigadas a so-

lar al coloso; pero en sus fogosas improvisaciones, reveladoras de su imaginación fecunda, de su decir correcto y elegante, de su vasta cultura histórica y en ciencias económicas, nos dimos cuenta de estar frente a un hombre de ciencia y a la vez un orador que, en arranques de verdadero tribuno, supo, con su elocuencia arrebatadora, electrizar al auditorio, cuyos frecuentes y entusiastas aplausos premiaron con justicia la oratoria del señor Alvarez.

¡Lástima grande—¡dijimos—decir—que en un curso de conferencias no se dejara oír su voz autorizada!

Nuestra felicitación sincera para el señor Catalán y sus dignísimos jefes, para las autoridades y villa de Sesa y para cuantas personas, competentes de la bondad de la obra, le han prestado su cooperación y apoyo.

El corresponsal.

28-1-922.

Religiosas

La fiesta de la Candelaria

El día 2, a las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia de San Vicente el Real la fiesta dedicada a la Candelaria, estando encargado del sermón un Padre jesuita.

El mismo día y durante la hora Santa, dará principio la novena que los cofrades dedican a su Patrona.

Estos cultos, como en años anteriores, prometen verse muy concurridos.

Buena obra social

EN RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Hemos recibido el extracto de la Memoria y balance presentados a la Junta de Accionistas en 6 de Enero de 1922, por la Comisión nombrada en Mayo de 1921, para realizar la separación de la Cooperativa Cívico Militar de Huesca, liquidar con ésta y administrar provisionalmente las Cooperativas Obreras de Riegos del Alto Aragón.

Los resultados no han podido ser más halagüeños.

El capital social ha quedado reducido a 9.825 pesetas por haberse amortizado 12.475 pesetas que se han considerado innecesarias para la marcha de las Cooperativas.

Ha habido un beneficio de 3.384,76 pesetas.

El precio medio de las mercaderías disminuyó en 23 por 100, y, por tanto, puede considerarse un aumento del volumen de ventas de 126 por 100. El precio medio del pan disminuyó en 27 por 100. En la venta de tabaco se ha tenido un aumento de 26 por 100. El aumento total de ventas ha sido de 41 por 100, respecto del año anterior.

La ganancia del ejercicio a que se refiere la Memoria y la sobante de ejercicios anteriores (que importan 3.384,76 y 4.045,15 pesetas, respectivamente) se ha distribuido así: a Riegos del Alto Aragón, por transportes, 2.676,78 pesetas; a rebajar el precio de los artículos, 2.376,58 pesetas; a fondo de reserva, 2.376,57 pesetas.

Felicítamos a la Comisión por el acierto de sus gestiones y a los obreros de Riegos del Alto Aragón por los beneficios que han disfrutado y que les prometen disfrutar las anteriores cifras.

Con una invocación cantada a la escuela y a la formación de la voluntad, puso fin al acto en breves, pero sentidas frases de agradecimiento, el profesor don Emigdio Catalán.

Poco después, en la Casa Ayuntamiento, tuvo lugar un banquete, admirablemente preparado y servido, en obsequio a los ilustres huéspedes, asistiendo autoridades civiles y eclesiásticas, profesionales, mayores contribuyentes y un buen número de padres de niños mutualistas.

La nota culminante estaba reservada al cultísimo y digno jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza don Manuel Alvarez. No pudimos seguir, sino tan sólo admi-

UN COMUNICADO

La Hidro-Eléctrica

Recibimos el siguiente comunicado del señor gerente de «La Hidro-Eléctrica» que gustosamente publicamos:

«Sr. Director de LA TIERRA.

Mi distinguido amigo: En la sesión teatral del Odeón, correspondiente a la noche del 30 del corriente, fué proyectado en la pantalla un cartel por el que se ponía en conocimiento del público que el semanario «La Prensa» no había podido ser publicado en tal día a causa, decía, de los muchos abusos a que nos tiene sometidos la empresa Hidro-Eléctrica.

Suponiendo, como es lógico, que la iniciativa de aquel anuncio fuera del expresado semanario, renuncia esta empresa a solicitar rectificación que habría, en tal caso, de demorarse hasta el lunes.

No creemos, dada la sensatez del público oscense, que las apreciaciones del semanario «La Prensa» encontrarán eco en la opinión imparcial, pero para desvanecer posibles errores, solicitamos a usted la bondad de dar cabida en su periódico a las manifestaciones siguientes:

1.ª Que la Hidro-Eléctrica de Huesca en la ocasión de referencia, como en todas de su actuación industrial, ha tenido y tiene un profundo respeto a los intereses y comodidad de sus abonados, habiendo sacrificado reiteradamente las posibilidades de un dividendo a sus accionistas, para dedicar sus fondos a asegurar la normalidad y posible mejoramiento del servicio.

2.ª Que a ello obedece el actual plan de reformas en nuestra central de Anzón, cuyo presupuesto a invertir en el corriente año, alcanza a una cifra considerable.

3.ª Que por encima de sus desvelos y de las disposiciones que diligentemente se adopten, la producción de energía eléctrica estará siempre sujeta lo mismo en Huesca que en todas las poblaciones de análogo suministro, a las averías y estajes, causas, entre otras análogas, de interrupción: siendo de advertir que a la Hidro-Eléctrica de Huesca cabe la satisfacción de haber reducido prácticamente al mínimo posible tales perturbaciones, que en otros sitios son más continuadas y más frecuentes.

4.ª Que por ello, rechazamos con toda urgencia los conceptos vertidos por el semanario, estimándolos equivocados e injustos.

5.ª Que hacemos extensiva nuestra protesta a la Empresa del «Odeón», por permitir se utilice la concurrencia de espectadores a su sala, para publicaciones que envuelven menosprecio para esta Sociedad, que ha servido y sirve con la mayor diligencia y celoso empeño las atenciones de dicho Teatro.

Y, finalmente, que sobre su notoria injusticia, las afirmaciones de «La Prensa», publicadas de tan extraña manera, son tanto más dignas de censura cuanto se han realizado por personas que recientemente han solicitado de la «Hidro-Eléctrica», dentro de su condición de abonados, un régimen de ventajosa excepción.

Anticipamos a usted por su amabilidad nuestra más rendida gratitud, repitiéndoles sus afectuosos seguros servidores q. e. s. m.,

Por la «Hidro-Eléctrica». —El gerente, F. Bescós.

Amo Se ofrece para criar en su casa, en un pueblo próximo a esta capital, una casaca, con leche fresca, de menos de dos meses y muy abundante. En la imprenta de la señora Viuda de L. Pérez darán razón.

D. Francisco Bruned Villellas

vecino de Poleñino, ha trasladado su residencia a la villa de Grañén, desde donde ofrece a todos sus amigos y relacionados su nuevo domicilio.

Grañén, 26 de Enero de 1922.

En el Consejo de Fomento

Para la implantación de la Granja Agrícola

Como anunciábamos, el pasado lunes a las seis de la tarde, se reunieron en los locales del Consejo provincial de Fomento, los señores consejeros y representantes de entidades y Corporaciones de la capital, invitados por el ilustre Comisario Regio don Jorge Cajal, para tratar de la implantación de la Granja Agrícola en Huesca.

Presidió la sesión el señor Cajal y asistieron los señores Pelayo, Mur, Arruég, Castejón, Mallada, Navarro, Torres, Araus, Ferrer Gracia, Sender, Lacasa (don Mariano), Aisa, Mateo, Palacín, Molera, Coarasa (don Victorlán), Gabarre, Anglada, Claver, Vallés, Almudévar, Ramón y los representantes de la Prensa local.

Dióse lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada, después de unas consideraciones hechas por el ingeniero agrónomo señor Navarro.

El presidente después de agradecer la asistencia a las personalidades reunidas explicó el motivo de la sesión, que no era otro que el de dejar ultimada la cuestión «Granja Agrícola», ya que estaba próxima la fecha de 31 de Marzo en que termina el plazo para el ofrecimiento de terrenos.

Manifiesta que la no creación de la Granja sería la ruina de la agricultura de la provincia, por ser muchas las obras hidráulicas que en ella se realizan y que demuestran la pronta evolución que van a sufrir los cultivos, imponiéndose la enseñanza del cultivo de regadío.

Da lectura a un atento B. L. M. del presidente de la Diputación en el que manifiesta la imposibilidad que tiene de asistir a la reunión y ofrece el apoyo incondicional de la Corporación que preside.

El señor Navarro pide que se lea la última parte del acta aprobada.

En esa parte se hace constar que los señores Sender, Castejón y Cajal manifestaron que el asunto estaba pendiente del informe del señor ingeniero agrónomo, extrañándose de las dilaciones que se daba a la cuestión «Granja».

Ruega el señor Navarro al señor Sender que explique sus afirmaciones.

El señor Sender comienza manifestando que sus palabras no pueden encerrar suspicacia alguna. Quiso decir y dijo que al estar el asunto pendiente de la adquisición de terrenos, dependerá el éxito del informe de la Sección Agronómica, ya que ha de ser favorable para que el Estado conceda la Granja.

Creo además que todos vemos que hay dilación en la resolución del asunto, sin que se pueda culpar a nadie y como opino que las dificultades que puedan ofrecerse no son invencibles, mis palabras fueron encaminadas a que la cuestión se resolviera antes del 31 de Marzo.

No censuro, ni estubo en mi ánimo censurar a la Sección Agronómica, y sí al procedimiento.

Recuerda que en la Prensa se publicó un telegrama, diciendo que según el subdirector de Agricultura, el asunto estaba pendiente del informe del ingeniero agrónomo. Este telegrama lo hizo rectificar el señor Navarro.

Pide el señor Sender que se explique con minuciosidad el estado en que se encuentra la cuestión Granja. El señor Anglada manifiesta que,

como asistente a la pasada sesión, puede afirmar que en las palabras del señor Sender no hubo censura de ninguna clase para el señor Navarro.

El señor Navarro explica con minuciosidad el proceso del asunto, demostrando que hasta que no haya terrenos no puede haber informe. Manifiesta que no ha cejado en la misión que se le encomenara y que en unión de los señores que forman la comisión gestora ha buscado varios terrenos, algunos de los cuales reunen, a su juicio, las condiciones necesarias para la implantación de la Granja. Es preciso, pues, que esos terrenos se adquieran para emitir el informe, que desde luego ha de ser favorable.

El señor Mur opina que se debe abordar de lleno este asunto por creer que sería una vergüenza que teniendo dinero y terrenos nos quedáramos sin la Granja.

Propone que en esta sesión se tome un acuerdo definitivo y que se lleve rápidamente a la práctica.

El señor Claver interviene para decir que, como propietario de una finca limitrofa a una de las varias que el ingeniero cree que reunen condiciones, ofrece dar toda clase de facilidades para la adquisición de sus terrenos.

El mismo ofrecimiento hace el señor Mur.

También ofrece sus terrenos el señor Ramón.

Interviene para aclarar conceptos el señor Sender y por fin el señor presidente propone que se tomen los siguientes acuerdos:

1.º Solicitar del ministro de Fomento autorice al señor ingeniero agrónomo para que entregue las pesetas que administra procedentes de los viveros.

2.º Que no se deje de la mano los ofrecimientos que algunos señores hicieron de responder con sus firmas para sacar de un Banco el dinero que haga falta para la adquisición de terrenos.

3.º Que se nombre una Comisión compuesta por los señores Sender, Ferrer Gracia, Navarro, Mur, Mateo y Mallada, para que vea las fincas y proponga la más conveniente, facultándoles para que puedan hacer la compra inmediatamente.

4.º Que esta Comisión cumpla su cometido en el plazo máximo de ocho días.

También se tomó el acuerdo de que si la Comisión encuentra dificultades para la adquisición de terrenos, se declaren los adquiridos de utilidad pública para poder incoar expediente de expropiación forzosa a las fincas limitrofes y obligar de esta manera a sus propietarios a que las vendan.

Si llegara el caso de emplear este procedimiento, se reduciría a retrasar el asunto unos días más.

Estos acuerdos fueron adoptados por unanimidad y se levantó la sesión a las siete y media de la tarde.

Archicofradía de los Jueves Eucarísticos

La Comunión conmemorativa de los Coros Eucarísticos tendrá lugar mañana, jueves, en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las siete y media; en San Lorenzo, a las siete y media y a las ocho; en San Pedro a las ocho; en la Compañía, a las cinco y media, seis, siete y ocho; y en Santa Ana (Colegio), a las siete.

Por la tarde, a las cinco y media, la Hora Santa de reparación, en la Compañía, con cantos y meditación apropiados al acto.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

ENORME REVUELO POLITICO EN MADRID

En el seno del Gobierno existen discrepancias en la apreciación del problema de Marruecos

El Rey, enfermo. Los estudiantes de Madrid se han declarado en huelga. Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Se ha confirmado que en el Consejo de ayer los ministros discreparon acerca del problema de Marruecos. El cinismo de Abd-el-Krim. Se habla de un próximo viaje de Berenguer a Madrid. Antes del día 10 Cábó tendrá en su poder los presupuestos parciales. El Alto Comisario está disgustado por las negociaciones para el rescate de prisioneros.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS Y EL GOBIERNO

MADRID 31 (23'15).

El Rey enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo Su Majestad el Rey, no habiendo abandonado el lecho por disposición de los médicos.

Por esta razón no han estado en Palacio el señor Maura y los ministros de curso.

En Gobernación

El conde de Coello, que ayer se retiró del Consejo por encontrarse enfermo, no ha asistido esta mañana a su despacho.

El subsecretario ha dicho a los periodistas que había recibido un telegrama del gobernador de León participándole que un tren mercancías había descarrilado en el kilómetro 531, sin que ocurrieran desgracias.

Huelga de estudiantes

Esta mañana los alumnos de todas las Facultades no han entrado en clase para protestar de la separación del Hospital de Salamanca de aquella Facultad.

Uros cuantos alumnos han estado en la Universidad para cambiar impresiones, acordando celebrar otra reunión con la Comisión de estudiantes de Salamanca.

Este asunto se ha agravado por que el ministro de la Gobernación, que es quien tiene que resolverlo, se encuentra enfermo.

Comentarios políticos

La situación del Gobierno y el problema de Marruecos

La tranquilidad política de estos días pasados ha tenido un paréntesis con el Consejo celebrado ayer.

Hoy se ha advertido la intranquilidad política y en los centros se han negado a dar noticia alguna a la Prensa.

También los ministros han rehuído toda conversación con los periodistas.

A pesar de esta reserva, se sabe que el pesimismo ministerial dimana del desacuerdo puesto ayer de manifiesto entre el ministro de Estado y el de la Guerra, respecto a la cuestión de Marruecos.

Desde que se constituyó el actual Gobierno, se vio la solidaridad existente entre los señores Maura, La Cierva y González Hontoria, que estaban compenetrados con los planes del Alto Comisario.

El plan que propuso el Alto Comisario y que aprobó el Consejo de ministros, se ha llevado a cabo en su primera fase, coincidiendo la terminación de ésta con la publicación de la nota del señor Cábó, dando cuenta de la situación de la Hacienda pública.

En el Consejo de ayer se habló largamente de este importante asunto.

El ministro de Estado se mostró partidario de sustituir la actual cam-

paña militar, el avance armado por la acción política, por creer que así lo desean la mayoría de los españoles y también por aliviar la gravísima situación del Tesoro, agudizada por el sostenimiento de la campaña de Marruecos.

El señor Maura planteó el problema en el Consejo de anoche, ante la necesidad que tiene el Gobierno de presentarse a las Cortes.

Habló del rescate de los prisioneros y confirmó que este asunto había empeorado, encontrando muy difícil la solución.

Abd el-Krim azuzó la campaña para obtener tolerancias que el Gobierno le negó.

No obstante, consiguió que nuestros aeroplanos no arrojaran bombas sobre sus huestes y hasta se le permitió el establecimiento de una aduana en Alhucemas.

El Alto Comisario protestó de estas concesiones porque le desbarataban sus planes e imposibilitaban el castigo ejemplar que se proponía dar a los cabileños.

También ha protestado el general Berenguer de la forma en que se llevan a cabo las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

Como una y otra cosa no dan ningún resultado práctico, el Gobierno ha creído llegado el momento de adoptar una resolución y ante el requerimiento que ayer hizo a los ministros el señor Maura, el de Estado se mostró opuesto a la intensificación de la campaña. Los demás ministros dieron su parecer, excepto los liberales, que se tomaron un plazo para consultar con sus jefes políticos.

Como la discrepancia en los criterios de los señores La Cierva y González Hontoria era tan manifiesta, el señor Maura levantó la sesión, acordándose que el próximo jueves se celebre un nuevo Consejo.

Parece ser que el jefe del Gobierno en vista de la importancia del asunto ha decidido anticipar la celebración del Consejo, habiendo cursado las papeletas de citación para mañana.

Este es el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos, en donde el revuelo es enorme.

Se habla de una próxima crisis, pero estos rumores han sido rápidamente desmentidos.

¿Se modificará el plan de operaciones?

Hoy han celebrado una extensa conferencia los señores Maura y La Cierva, permaneciendo largo rato hablando de Marruecos.

Se asegura que el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra han tomado el acuerdo de invitar al general Berenguer a que se traslade rápidamente a Madrid para ver si hay posibilidad de modificar el plan

de operaciones y llegar a un acuerdo entre los ministros.

Dice "La Epoca,"

El órgano de los conservadores publica un artículo recogiendo la actualidad política.

Refiriéndose al Consejo de ministros de ayer, dice que sus noticias son de que el Consejo examinó con detenimiento el problema de Marruecos y que hubo alguna discrepancia entre los ministros, discrepancia que crea que se salvará rápidamente teniendo en cuenta que este Gobierno se formó únicamente para resolver ese problema.

Opina que el país debe amparar a los gobernantes en estos momentos críticos para que rápidamente se llegue a una fórmula de armonía.

El cinismo de Abd-el-Krim

Esta mañana ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Marina el delegado de la Cruz Roja, señor Almeida, encargado por el Gobierno de entablar negociaciones con Abd el Krim para el rescate de los prisioneros.

Este señor ha dicho al marqués de Cortina, como detalle curioso y demostrativo del cinismo del jefe rebelde, que en una de las conversaciones, sostenidas con Abd-el-Krim, éste le dijo muy malhumorado, que España le había engañado por haber llegado hasta Dar Drius, cosa que no esperaba.

Los presupuestos

No obstante el interés que para el Gobierno tiene el problema de Marruecos, los ministros no cesan en su labor de preparar los presupuestos, asegurándose que el día 10 del actual los tendrá en su poder el señor Cábó para la confección del presupuesto general.

Reunión de exministros conservadores

Esta mañana ha estado en su despacho del Congreso el señor Sánchez Guerra.

Poco después han llegado los exministros conservadores señores Espada, Piniés, Ordóñez y Ortuño.

Se le ha enviado un recado telefónico al marqués de Lema que se ha apresurado a asistir a la reunión.

Con el marqués de Lema han llegado los señores Amat y Montejo.

Se ignora lo que han tratado los exministros conservadores, pero desde luego se concede extraordinaria importancia política a la reunión.

Junta de coroneles

En el Ministerio de la Guerra se han reunido los coroneles de distintas armas.

A pesar de los esfuerzos de los periodistas, nada en concreto se sabe del motivo de la reunión.

Unos comentaristas aseguraban que se había tratado de la reorganización de las Juntas informativas y otros, por el contrario, lo desmentían.

Escándalo en el Centro Gallego

En la sala de juego del Centro

Gallego se ha promovido un formidable escándalo, repartiéndose sendos estacazos.

Ha resultado gravemente herido de arma blanca un joven llamado Manuel Bruned, de 26 años de edad, que ha sido trasladado a la Casa de Socorro.

Ha declarado que se encontraba en la sala de juego y que sin saber por qué se ha originado un escándalo, sintiéndose repentinamente herido, sin que pueda saber el autor. Se halla en gravísimo estado.

Noticias de Melilla

Hallazgo de más cadáveres en Kadur

Noticias recibidas de Kadur dan cuenta de que nuestras tropas han encontrado numerosos cadáveres de soldados españoles que fueron asesinados cuando ocurrió el desastre de Julio. A todos se les ha dado sepultura.

Cañoneo y bombardeo

Nuestras baterías de Tifasor han disparado contra el enemigo que se encontraba en Ti Sugar, causándole grandes bajas.

También nuestros aeroplanos han arrojado gran cantidad de bombas sobre poblados de los cabileños.

Más prisioneros

Se dice y hasta se asegura que en la cabila de Beni-Turón se encuentran cuarenta españoles prisioneros, la mayoría de ellos oficiales. El jefe de esta cabila no quiso entregárselos a Abd-el-Krim.

El temporal

Continúa el temporal, cada día más fortísimo. Esto impide la salida de embarcaciones, estando la plaza de Melilla sin correo por esta causa.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 31 (22'30).

Rechazo de robos

Hoy ha sido un día de gran movimiento para los amigos de lo ajeno y para la policía, merced a una interrumpida serie de robos y rapiñas que han puesto de manifiesto la osadía y maravillosa actividad de los quinceneros.

Francisco Morón, que marchaba tranquilamente por la calle con una importante cantidad de rollos de cobre, tropezó con la policía, y como

era antiguo conocido de los agentes, fué aliviado inmediatamente de su peso y conducido a la Inspección, en donde les acompañará durante una quincena.

Antonio Rodríguez intentó abrir, por procedimientos poco recomendables, una ventana que da al patio inferior de una casa de la calle de Costa. Violentó las cerraduras, pero tuvo la desgracia de topar con los del Orden y, como es lógico, desistió de su empresa y aceptó la grata compañía de una pareja.

En casi todos los garages se han notado hoy sustracciones de cámaras y cubiertas, sin poder dar con los sportman que se las han podido llevar sin dejar tarjeta.

A doña Felisa Frutos, que paseaba tranquilamente por los porches del Paseo, le fué arrebatado el bolso de mano por un descuidado llamado Alejandro Sasé, que al emprender la fuga cayó en los fraternales brazos de una pareja de Seguridad.

Dionisio Sola se había encaprichado con la profesión policíaca y con el título camelístico de agente de vigilancia había conseguido de algunos señores de cinco duros a varios convencidos, siendo una de sus víctimas preferidas doña Julia Mingote, la cual sospechó, lo denunció y ha dado en tierra con sus habilidades.

Rato de demencia

En el Terminiño, en un paraje lindante en las Delicias, Salvadora Tramullas fué maltratada violentamente por su marido Santiago Gracia, el cual, después de intentar estrangularla, le agredió con un picó, produciéndole una herida punzante en la frente.

El agresor, que padecía frecuentes ataques de locura, ha sido detenido por la policía.

El licenciamiento de los cuotas

Comunican de Tarazona que en aquella ciudad ha tenido lugar una Asamblea de padres de los soldados de cuota de los reemplazos de 1919 y 20, en la que se ha tomado el acuerdo de solicitar de los Poderes públicos el licenciamiento de sus hijos en vista de que cada día es más pacífica nuestra acción en Marruecos y no se precisan ya grandes contingentes de soldados.

De acuerdo con los asambleístas de la citada ciudad, se está organizando un acto anárquico que tendrá efecto en Zaragoza el próximo día 3.

De sociedad

Nuestro querido amigo particular don Juan Plé Lacruz, ha cesado en su cargo de Ayudante de Campo del general de la tercera brigada de la segunda división de Caballería, siendo destinado al regimiento de Lanceros del Rey, número 1 de Caballería, de guarnición en Zaragoza.

Enhorabuena. Ha sido ascendido a categoría de comisario de tercera clase, con el sueldo anual de 9.000 pesetas, el jefe de policía de esta ciudad don Paulino Picó.

Enhorabuena. Hemos saludado a nuestro querido amigo de Alcubierre, don José Gabarre.

Se vende un macho de doce años y un carro atarantado. Dirigirse a la posada de Bernabé, Huesca.

"LA TIERRA," EN BARBASTRO

Elecciones

Han sido proclamados, por la Junta municipal del Censo, los candidatos que han de luchar en las elecciones municipales que se celebrarán el día 5 del próximo Febrero.

A pesar de que los partidos políticos no presentan candidaturas oficiales, hay p'etora de candidatos, pues para ocho puestos, que son los vacantes, lucharán diez y siete, que son:

Don Francisco Lagüéns, don Salvador Sopena, don Pedro Subías, don Pablo Bosch, don Francisco Mariños, don Luis Alfós, don Simeón Aznar, don Francisco Pascau, don Ignacio Marzo, don Pedro Frago, don Manuel Villacampa, don Cosme Mairal, don Santiago Falceto, don Nicolás Navarro, don Luis Sambeat, don Fidencio Plana y don Teodoro Cortés.

Se espera con interés el resultado de la lucha.

Olivés.

Se venden diez cahizadas de tierra en cultivo (ocho de regano), sitas en el término de Cuarte.

En dicha finca hay una casa, pajar y rra. Razón a su dueño, en Esquedas, Joaquín Lallena.

Pérdida. En la tarde del día 29 por la calle de Cuatro Reyes, Cosó Alto y Bajo y Porches de Vega Armiño, se extravió un reloj de pulsera de señora, con la cadena de eslabones.

Dirigirse al Administrador de LA TIERRA, Mercado, 12, principal, donde se gratificará.

TEATRALES

EN EL ODEON

"Alfonso XII, 13,"

Una comedia muy bien proyectada, planeada con todos los recursos escénicos del éxito y sin embargo con defectos de confección suficientes para declararla francamente deficiente: ni el ambiente, faltar de colorido, ni los personajes desdibujados por defecto o por lamentable exceso de relieve—en el segundo caso es un relieve artificial, fuera de la realidad—llegan a interesar al público.

Lo que hace triunfar la obra de referencia es la parte cómica que en Rosendo Quintanilla, el nuevo rico, se agudiza hasta lo clownesco.—[Esta escena del tercer acto.—Si el papel por sí exagerado, exagerado como tipo verosímil y como caricatura, se añade el gusto con que Díaz lo hizo poniéndole *lo suyo* y algo más no es difícil convenir en que resultó a la postre un tanto descitrado.

Y este tipo, Mary, y don Gabriel, son lo único interesante como personajes.

En segundo término, Perico Retameres adquiere también contornos de finidos, relativamente estimables.

El argumento es bien poca cosa: dos familias a quienes satisface por igual un cuarto desahogado en la calle de Alfonso XII, número 13 y que quieren, a un tiempo, quedarse con él. Triunfan don Gabriel y su sobrino Perico, doctor en Medicina y afecto único de su tío que desea instalarle un consultorio y labrarle un porvenir contando con su talento y laboriosidad. Los señores de la Zarza sufren una decepción tremenda al ver que a pesar de su amistad con los dueños de la finca no han podido conseguir el piso con gran sentimiento de una de sus hijas, Mary, que, repentinamente, se encaprichó de él.

Tal es el disgusto recibido por Mary y su apasionamiento por la habitación que sus padres, temiendo por la salud de la niña, cuyo tempera-

Para el Teatro

No deje usted de visitar la gran exposición de cajas de fantasía que presenta

LA SUJIZA

DELICIOSOS BOMBONES

Infinidad de postres de todas clases.

BOCADILLOS DE COCO, a 2'40 pesetas paquete.

FIAMBRES SURTIDOS

TELEFONO 218

COSO.ALTO, 17

mento neurótico no admite la menor contrariedad sin trastornos graves, se ponen de acuerdo con los dueños de la casa para amargarles la existencia a los nuevos inquilinos hasta obligarles a marcharse. Colaboran en esta tarea la portera y todos los vecinos; pero enterados tío y sobriño por el administrador, de los propósitos de los dueños, se despierta su amor propio y deciden aguardar les mayores inconveniencias antes que claudicar.

Mary es sometida a tratamiento médico con Perico Retamares, y una vez curada no cesa de hacerle visitas con el fin, según el joven doctor, de acibararle la vida colaborando en la empresa de portera y vecinos. La única justificación de los malos ratos que le originan sus visitas es una sistemática antipatía, inspirada, en parte, por su intervención en el asedio de que es víctima para hacerle abandonar su piso de Alfonso XII, 13.

En el tercer acto y convencido Perico por revelaciones íntimas de Mary de que sus visitas obedecen a un amor sincero y apasionado, le confiesa que también él la quiere desde que la conoció.

El tío, encantado con que su sobrino abandone sus aventuras galantes y se case con Mary, a quien había llegado a querer paternalmente.

Matizan la acción—un poco lánguida en el tercer acto—algunos episodios francamente cómicos a cargo de don Rosendo, dueño de la casa y nuevo rico, y su vulgarísima conyuge.

«Alfonso XII, 13» es una obra sin filiación artística, como si hubiera querido llegar a comedia y apenas hubiera conseguido pasar del sainete.

Antonia Plana, muy bien. Cándida Fogedo, Manuela Valls, bien.

Fulgencio Noguera, que es un «barba» insuperable, interpretó muy bien el tío don Gabriel. Bien, José Latorre en Perico. Muy bien, quizás demasiado entusiasmado, Emilio Díaz. Discretos Sylas, Alcide y los restantes.

Anche se puso en escena el drama en cuatro actos y en verso de don José Echegaray, «El Gran Caletón».

De gran intensidad dramática, una de las joyas de nuestro teatro romántico, fué primorosamente interpretada por los artistas de la Compañía Plana Díaz.

Muy bien, Antonia Plana y Carmen Valls. Noguera y Díaz, acertados. Latorre, bien; hizo algunos recitados admirablemente. Los restantes completaron un agradable conjunto.

El público ovacionó entusiasmado las intensas situaciones dramáticas y la esmerada labor de los artistas.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: M. Sazatornil, 16 185 80 pesetas; A. Usón, 645; José Arau, 2 512 50; Joaquín Martínez, 1 614 18; Aniceto Bercial, 513 33; Adolfo Casasús, 371 66; Vicente Bruned, 3 507 42; José María San Agustín, 15 922 40; Adolfo Puertas, 21 700 82; Narciso Santalucía, 286 66; Laciñao Gil, 8 964 33; Carlos Larrosa, 112 50; Narciso Tornés, 183 32; Luis Riva, 1 493 32; Arturo Franco, 6 002 63; Ricardo del Arco, 112 50; Manuel Cimente, 286 66; Mariano Palacio, 6 659 99; Mariano Currás, 4 916 39; Enrique Guillén, 1 433 34; Casto Ponce, 286 66; Ramón Garrido, pesetas 35 050 11; Eugenio Panillo, 1 708 37; Francisco Baidou, pesetas 77 700 04; Juan Amador, 1 491 58; Gabriel Aldao, 2 756 11; José Barroso, 19 744 15; Antonio Hualado, 840 26; jefe de Telégrafos, 159 27; Juan Antonio Ferrando, 4 028 30; José María San Agustín, 670 68; Salvador Cañiz, 28 190 66; Manuel M. yner, 33 281 65; Antonio Borra, 38 021 90; Estanislao V. Ión, pesetas 27 250 43; Ricardo del Arco, 490; Francisco del Campo, 112 50; José Peñaforte Pérez, 1 950; Mariano San Agustín, 1 136 66; Mariano Palacio, 1 346 65; Depositario pagador, 15 000.

Importa el señalamiento, pesetas 384 640 73.

Ante una asamblea

Por el licenciamiento de los cupos de 1919 y 20

Una Comisión de padres de soldados de cuota, que se hallan cumpliendo sus deberes militares en África, nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Habiéndose celebrado en Tarazona una importante reunión por los padres de los soldados de cuota de los cupos 19 y 20, para pedir a los Poderes públicos el licenciamiento de los cupos y siendo dicha asamblea preliminar de otra que ha de celebrarse en Zaragoza con el mismo fin el día 3 del actual, algunos padres, vecinos de esta capital, invitan a los demás de la provincia para que acudan o manden sus adhesiones a los locales de la Cámara de Comercio, Sancho Ramírez, 1, principal y proceder al nombramiento de una Comisión que lleve a la ciudad vecina la representación de la provincia en asunto de tanta importancia.

La Oscense

Cooperativa de Funcionarios

SAN SALVADOR, 12 al 18

Desde el día 1º de Febrero expenderá únicamente a sus socios los artículos correspondientes a la sección de comestibles.

En el mismo local estará de minifiesto un listín de los géneros existentes y sus precios y dentro de breves días se facilitará un ejemplar de este listín a cuantos socios lo soliciten.

Sucesivamente se irán estableciendo las secciones de mercería, tejidos, zapatería, vajilla, etc., a cuyo fin se han empezado ya los trabajos de instalación de las dos primeras.

En el domicilio de la entidad se reciben diariamente las nuevas solicitudes de inscripción.

Consejo Superior de Emigración

Aviso a los emigrantes

El Consejo Superior de Emigración, ante las noticias que recibe de una proyectada propaganda que fomenta la emigración a Colombia, se apresura a poner en conocimiento de los pocos españoles que intenten emigrar a aquella República, que está prohibida la emigración colectiva.

Según noticias que llegan del campo, la exportación ha disminuído; algunos negocios han sido paralizados; que los Bancos y oficinas en general tienden a reducir el número de sus empleados, y algunas fábricas se han visto precisadas al paro.

Aunque el país es eminentemente agrícola, se tropezará siempre con la competencia del obrero indigena, que trabaja por salarios bajísimos.

Y, por último, los terrenos incultivos se encuentran en sitios difícilmente explotables por su alejamiento de todo centro de población, carencia de comunicaciones y clima insalubre.

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo el fin que la ley le impone, da este aviso a los emigrantes.

«LA TIERRA», en Jaca

Miscelánea

Damos hoy paz a la pluma en nuestras charlas electorales para volver sobre ellas en crónicas sucesivas, cuando el fruto esté en sazón completa y sepamos a qué carta quedarnos en juego de tanta monta y trascendencia como es el que está sobre el tapete.

Burla, burlando, con esplendidos de primavera unas veces, otras con nieves y con lluvias, como ahora, de tarde en tarde, vamos echando fuera el mes de la cuesta. Pero de justicia es cantar un himno de gratitud al invierno en curso por sus favores y pródigos bonanzas. Pese a la leyenda tremebunda que habla de inviernos fatídicos en el Pirineo,

que nos pinta perdidos en la nieve y en lucha de titanes con osos hambrientos que de la sierra bajaron, disfrutamos, hasta la hartura, de bellos días serenos, de claridades de primavera y de temperaturas tan suaves y agradables, que a más de un señor que a Jaca vino con el alma en un puño y maldiciendo de su suerte, por la le oímos exclamar:

«Pero cuándo va a hacer ese frío tan intenso que hiela la sangre en las venas? ¿Dónde están esas nevadas que obligan a salir de casa por los balcones? Le advierto a usted que si esta es la verdad del invierno en Jaca me quedo entre ustedes definitivamente y además voy a ser un propagandista excelente y convencido de Jaca como ciudad de invierno.

«Nos basta con que nos ayude, caro amigo, a cantar sus excelencias de residencia de verano; pero bueno será que se vayan también enterando de que no hay osos, ni fieras y que se vive.

Quedamos, pues, en que no es tan fiero el león como lo pintan.

Hoy se han celebrado en nuestro primer templo, con asistencia de las autoridades locales, solemnes fune-

rales por el alma de Benedicto XV. La creación fúnebre ha estado a cargo del canónigo magistral don Pablo O'garrio Martínez, que haciendo honor a sus títulos y bien cimentada fama ha estado elocuente y sentido.

También en todas las parroquias del obispado y por disposición del gobernador eclesiástico (Sede Plena) se celebrarán idénticas honras fúnebres por el Papa muerto.

Con destino al Batallón expedicionario de Galicia el miércoles salieron para África los alféreces señores Fenellosa, Lladó, Martínez Esparza y Rivas y los suboficiales señores Sela y Andolz.

Se ha posesionado de la secretaría judicial de este partido don Antonio González Castell.

El Corresponsal.
Jaca, 28 Enero 1922.

Venta Se vende leña y madera de pino para obras, a precios convencionales, en el Cuartel Bajo del Sisallar, de Villanueva de Sigüenza. Para tratar, en el mismo monte, Masada Calvo, junto a la balza el Moro, los días 8 al 25 de cada mes. Escolapio Cáncer.

Gran Compañía de Comedias
Odeón PLANA DIAZ
FUNCION PARA HOY, MIERCOLES, 1 FEBRERO 1922
QUINTA DE ABONO
1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º ESTRENO de la tragedia grotesca en tres actos, original de don Carlos Arniches, titulada,
ES MI HOMBRE
A LAS DIEZ EN PUNTO.

«La Tierra», en los pueblos

DESDE BOLEA

Las fiestas de San Sebastián y el nuevo Ayuntamiento

Con gran solemnidad se han celebrado en este pueblo las fiestas en honor de San Sebastián y San Fabián.

La víspera, día 19, un volteo general de camparas anunciaba el acontecimiento, así como la gran afluencia de obreros y muchachas de los pueblos circunvecinos y de la capital, todo esto hacía presumir algo extraordinario.

El día 20, después de alimentarnos con las fiestas religiosas, vimos a la gente joven en alegres carabanas recorrer joviales y alegres las calles del pueblo.

Por la tarde vimos grandes bailes, en los que sobresalía el del Sindicato Agrícola por su gran número de jóvenes que lo componían; digna de lo ha sido la fraternidad habida entre éstos y los jóvenes de extrasociedad.

Se despidió la fiesta con una ronda que organizaron los mozos del Sindicato que recorrió las calles del pueblo con su ingenioso cantador don Pedro Pueyo que obsequió a nuestro Ayuntamiento con unas canciones de las que recuerdo la siguiente:

Me despijo de esta casa y de nuestra Corporación, les deseo mucha suerte y buena administración... Cuando más animada estaba nuestra Plaza Mayor, oímos la siguiente:
Viva el Sindicato Agrario porque así debe de ser, ya se desengañará aquel que piense al revés.

Resumen: ha sido la nota saliente la gente de la g'eb'; las clases acomodadas apenas han salido de sus casas y tienen razón. ¡Si veían ustedes las callecitas de este pueblo! El lodo, la suciedad y las aguas corrompidas se las encuentra uno en todas las vías públicas sin que nuestro flamante Ayuntamiento haga na-

da por la higiene y limpieza, por lo menos en las vísperas de las fiestas.

El nuevo Ayuntamiento

El 29, día señalado para la proclamación de candidatos, previo arreglo de los llamados «liberales» con el Sindicato Agrario, fueron proclamados por el artículo 29, don Mariano Giménez, don Juan Viela y don Félix Garzo, liberales; don Manuel Garasa y don Eugenio Fontana, agrarios independentes.

Acuerdo y obediencia les deseo a los nuevos concejales para cumplir la misión tan ardua, por desgracia, en este pueblo.

Los agrarios que, representando al Sindicato, llevan un programa a cumplir, como jóvenes que son y nuevas ideas que representan, van movidos de la mejor voluntad, pero mucho me temo que el rutinarismo de la mayoría shozará y retendrá todo progreso de nuestro querido pueblo.

Afortunadamente en esa mayoría, sin ideología más que el disfrute del poder... se siente conato de disciplina.

No me gusta animosidad de zaherir a nadie, pero sí un amor grande por el progreso del pueblo y de la agricultura.

Si el tiempo me lo permite y las columnas de nuestro periódico dispensan favor: ble acogida a mis cartucillas, en sucesivos artículos narraré la vida de este pueblo.

NICOLÁS GARASA.
Bolea a 30 Enero 1922.

Ensalmas de Mallorca Pastelería de Soler

I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Baló. 12 y 14. Huesca

Se vende un burro para padre, de tres años, en la calle de S n Lorenzo, 104

MADRUGADA

Ultimas noticias

Siguen los bombardeos en Marruecos. Referencias particulares de los ataques del enemigo a los campamentos de Dar Drius. Otras noticias.

MADRID 1 (3'15).
PARTE OFICIAL

Una compañía del regimiento de Valladolid encuentra un depósito de municiones

Comunica el Alto Comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que en la posición de Al-lal-Hariga y Tifasor, nuestra artillería disolvió con sus certeros disparos concentraciones rebeldes en Turgu y desembocadura del Kert.

El general don Federico Berenguer, comunica, desde Dar-Drius, que a las 17 horas de ayer, se oyó fuerte cañoneo enemigo por la parte de Tafersit y Beni-Said, sin poderse apreciar la dirección ni la procedencia de los disparos.

Participa el jefe de la posición de Tistutin que una compañía del regimiento de VALLADOLID al marchar a hacer los diarios ejercicios de tiro halló enterrado en las proximidades de la loma La Muela un depósito de municiones con seis cajas de granadas de artillería.

Fuerzas de Policía Indígena han hallado enterrados gran cantidad de fusiles, tres carabinas militer, siete remington, un sable y dos tiendas cónicas de campaña.

Por gestiones del jefe de Policía Indígena de Yezanen, se ha conseguido rescatar al prisionero José López García.

La escuadrilla de aviación ha bombardeado los territorios de Chamorra y Arkeb teniendo que suspender sus vuelos por el estado atmosférico.

Noticias particulares

Llegada de licenciados

MALAGA.—El correo de Melilla se ha visto precisado a regresar al puerto, en vista del furioso temporal reinante.

En el vapor «Puchol» han llegado 600 soldados licenciados de las provincias de Extremadura y Andalucía.

Testigos presenciales de los ataques realizados por el enemigo a los campamentos de Dar Drius afirman que los rebeldes combatían con granadas de mano, poniendo a nuestras tropas en situación crítica.

Fuerzas del Tercio tuvieron que atacar varias veces a la bayoneta y librar sangrientas luchas cuerpo a cuerpo con los rifeños para defender la posición.

En Gobernación

Al recibir el subsecretario a los periodistas les manifestó que se sigue libertando a los presos gubernativos.

Una prueba fehaciente de ello es que de los 1.164 que había en Agosto sólo quedan en las cárceles 506.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefónema de cambios del día 31 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	88'10
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	000'00
Amortizable 4 por 100	85'50
Amortizable 5 por 100 viejo	92 85
Amortizable 5 por 100, 1917	92'75
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	89'00
Idem idem idem, 5 por 100.	100'00
Idem idem idem, 8 por 100.	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	527 00
Banco Español del Río de la Plata	228'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	290 00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	281'50
Idem idem idem M. Z. A.	003'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00 00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de dinero)

Francos	54'85
Libras	28'10
Dollars	8 54
Marcos	3'30
Liras	0 00
Francos suizos	003'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'23

VACAS LECHERAS

Se venden dos: una a punto de parir y otra de siete meses, preñada. Calle de San Justo y Pastor, número 12, Casto Melero, Huesca.

Ensalmas de Mallorca

Pastelería de Soler

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 27 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	715'3	712'7
Temperatura máxima a la sombra.	11'4	
Temperatura mínima a la sombra.	1'6	
Grado de humedad.	100	100
Procedencia del viento.	ENE	ENE
Fuerza aproximada del viento.	0	0
Estado del cielo.	Nub.º	Nub.º

IMP. VDA. DE L. PEREZ—HUESCA

¿Tiene apetito su hijo?



Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocimiento de todas las madres:

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

